
Огляд місця події є ключовою 
інформативно-пошуковою слідчою дією. 
Вона часто проводиться як першочергова 
після порушення кримінальної справи. 
У невідкладних випадках закон дозволяє 
проводити її навіть до порушення кримі-
нальної справи (ч. 2 ст. 190 КПК України). 
Таке виключення для даної слідчої дії зако-
нодавцем зроблено тому, що нерідко тільки 
завдяки огляду місця події можна вста-
новити наявність ознак злочину й ухва-
лити рішення щодо порушення кримі-
нальної справи. Згідно з ч. 1 ст. 190 КПК 
України огляд місця події проводиться 
з метою виявлення слідів злочину та 
інших речових доказів, з’ясування обста-
новки злочину, а також інших обставин, 
які мають значення для справи. Основним 
змістом огляду місця події є усунення 
дефіциту інформації про подію злочину 
шляхом безпосереднього сприймання та 
фіксації змін матеріальної обстановки на 
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місці події [6, 27]. У чинному законодав-
стві термін «місце події» не роз’яснюється, 
тоді як у криміналістиці місцем події нази-
вають приміщення або ділянку місце-
вості, у межах якої виявлені сліди скоє-
ного злочину [3, 163]. На думку шведських 
криміналістів А. Свенсона та О. Венделя, 
місце вчинення злочину — це «найбільш 
повне джерело усілякого роду відомостей, 
і в більшості випадків розкриття злочинів 
цілком залежить від того, чи повною мірою 
використане це джерело. Воно дає слідству 
важливі докази. Той, хто перший прибуває 
на місце, зобов’язаний потурбуватися про 
те, щоб жодний з них не був пропущений 
внаслідок недбалості, легковажності або 
через безглуздість. Якщо таке сталося, 
втрачене не можна відновити; відновлення 
втрачених доказів неможливе» [7, 13].

Протягом 2000—2009 рр. проблемні 
питання, пов’язані з проведенням огляду 
місця події, розглядалися в працях таких 
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учених, як О.Я. Баєв, В.П. Бахін, В.І. Бо-
яров, В.К. Весельський, Л.І. Казміренко, 
Н.І. Клименко, В.О. Коновалова, В.С. Кузь-
мічов, В.К. Лисиченко, В.Г. Лукашевич, 
О.Р. Ратінов, М.В. Салтевський, В.Ю. Ше-
пітько та ін. Окремі питання щодо про-
ведення огляду місця події досліджува-
лися в дисертаційних роботах В.В. Ку-
ніна (Санкт-Петербург, 2001), Г.В. Кобзєва 
(Санкт-Петербург, 2006), В.І. Алєксєйчук 
(Харків, 2007). 

Актуальність обраної нами теми поля-
гає в тому, що дотепер у вітчизняній юри-
дичній літературі не досліджувалися осо-
бливості проведення огляду місця події 
при розслідуванні злочинів проти життя та 
здоров’я особи, що вчиняються на ґрунті ра-
сової, національної чи релігійної ворожнечі.

Мета статті — проаналізувати тактико-
криміналістичні особливості проведення 
огляду місця події під час розслідування 
злочинів зазначеної категорії.

Огляд місця події при розслідуванні 
вказаних злочинів є першочерговою слід-
чою дією. На жаль, досить часто праців-
ники правоохоронних органів недооціню-
ють важливість даної слідчої дії, негативно 
ставляться до її проведення, особливо це 
стосується заподіяння тілесних ушкоджень 
середнього або легкого ступеня тяжкості. 

Огляд місця події є незамінною слід-
чою дією, оскільки слідчий безпосередньо, 
без проміжних ланок, сприймає ті або інші 
об’єкти в тому вигляді, у якому їх застає. 
Тому доказова інформація надходить до 
слідчого з мінімальними перекрученнями.

Своєчасний початок огляду місця події 
залежить від часу між одержанням право-
охоронними органами вихідної інформації 
про заподіяння шкоди життю та здоров’ю 
й прибуттям слідчо-оперативної групи на 
місце події. Слідчий, одержавши первинну 
інформацію про вчинення досліджуваних 
злочинів, перед початком огляду місця по-
дії повинен з’ясувати, від кого вона надій-
шла, сутність цього злочину, де й коли він 
був вчинений.

На результативність даної слідчої дії 
впливає те, наскільки якісно проведений 

огляд, а це буває пов’язано з кількістю 
часу, витраченого на нього. Аналіз кримі-
нальних справ по злочинах проти життя та 
здоров’я особи, що вчиняються на ґрунті 
расової, національної чи релігійної ворож-
нечі, показав, що огляд місця події в серед-
ньому складав 2 години. Це говорить про 
те, що дана слідча дія в більшості випад-
ків проводиться поверхово, оскільки за та-
кий короткий проміжок часу неможливо 
ретельно вивчити місце події, відшукати й 
вилучити всі можливі сліди та речові до-
кази, упакувати їх, кваліфіковано скласти 
протокол слідчої дії, план місцевості, уста-
новити очевидців злочину тощо.

Огляд місця події по розглянутій кате-
горії злочинів повинен супроводжуватися 
іншими процесуальними діями, зокрема, 
опитуванням постраждалих та очевидців, а 
також оперативними й організаційними за-
ходами, які передують огляду місця події і 
здійснюються паралельно з ним або після 
його закінчення. 

Суттєвою умовою ефективного огляду 
місця події є оптимальний склад слідчо-
оперативної групи, до якої мають вхо-
дити: слідчий, оперативні працівники, 
експерти-криміналісти, судово-медичний 
експерт або лікар, спеціалісти з різних га-
лузей знань — судової психології, соціо-
логії, біології, генетики, спеціаліст у галузі 
міжетнічних відносин, спеціаліст, який ви-
вчає формування і діяльність молодіжних 
неформальних груп.

Підставами для формування саме та-
кого складу слідчо-оперативної групи мо-
жуть бути: зовнішні ознаки особи потер-
пілого, які свідчать про його расову, наці-
ональну, конфесійну належність і які гі-
потетично могли спровокувати конфлікт; 
специфічні риси особи підозрюваного, які 
вказують на його належність до існуючих 
неформальних молодіжних угруповань 
або організацій екстремістської спрямо-
ваності; спосіб вчинення злочину (дії зло-
чинця свідчать про наявність мотиву етно-
релігійної ворожнечі, наприклад, вчинення 
злочину супроводжувалося висловлюван-
нями націоналістичного характеру); місце 
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вчинення злочину (це може бути місце ком-
пактного проживання національної мен-
шини, наприклад, ромів, або територія біля 
гуртожитку, у якому мешкають студенти 
іноземних країн, чи в приміщенні, яке ви-
користовує релігійна громада, або поряд з 
ним, наприклад, синагога та ін.).

Всі учасники огляду повинні поводи-
тися на місці події таким чином, щоб об-
становка місця не була змінена, а сліди по-
дії не були ушкоджені. Крім того, на місці 
події неприпустимо голосно висловлювати 
думки, припущення, висувати будь-які вер-
сії по розслідуваній події в присутності 
сторонніх осіб, родичів, друзів потерпі-
лого, свідків. 

Для того, щоб огляд був результатив-
ним, слідчий повинен звертати увагу не 
тільки на виявлення та фіксацію очевид-
них і видимих матеріальних слідів і речо-
вих доказів, але й на виявлення невидимих 
слідів, що важко здійснити без допомоги 
спеціаліста.

Успіх розкриття злочинів вказаної ка-
тегорії багато в чому залежить від взаємо-
дії слідчого з органами дізнання протягом 
усього розслідування. Найбільш тісно цей 
зв’язок простежується вже на початковому 
етапі розслідування при проведенні огляду 
місця події, допиту, розшуку і затримання 
підозрюваного.

Особливого значення набуває питання 
про послідовність огляду місця події. По 
кримінальних справах щодо злочинів 
проти життя та здоров’я особи, скоєних на 
ґрунті расової, національної чи релігійної 
ворожнечі, огляд місця події проводиться 
відразу після надходження інформації про 
вчинений злочин. Перш ніж розпочати 
дослідження матеріальної обстановки, 
слідчий повинен визначити межі огляду. 
А.М. Кустов і С.С. Саміщенко зазнача-
ють, що вибір методики огляду місця події 
здійснюється в ході загального ознайом-
лення з місцем події. На цьому етапі слід-
чий визначає умовні границі місця події 
та вузлових об’єктів, одним із яких є труп 
[4, 309]. Це дозволяє забезпечити охо-
рону території, вчасно запросити необхід-

них спеціалістів, обрати відповідні методи 
огляду. Слід зазначити, що в більшості 
випадків ретельність огляду місця події по 
злочинах даної категорії потребує багато 
часу. Це пов’язано з тим, що огляду підля-
гає значна ділянка місцевості, де знаходи-
лася і активно діяла велика кількість осіб 
(злочинці, як правило, члени угруповань, 
що сповідують расизм, фашизм, антисемі-
тизм, націоналізм, потерпілі, свідки тощо) 
та їхніх слідів.

По злочинах даної категорії після при-
буття на місце події слідчо-оперативної 
групи в першу чергу необхідно вжити 
заходів щодо надання медичної допомоги 
потерпілому, якщо він її потребує. Вста-
новлюється його особа. Акцентується 
увага на зовнішньому вигляді потерпілого 
(колір шкіри, риси обличчя, волосяний 
покрив, татуювання, його одяг, взуття, при-
краси тощо). Проводиться також ретель-
ний огляд особистих речей (документи, 
цінні папери, гроші, дорогоцінні вироби, 
засоби мобільного зв’язку, кредитні картки 
та ін.). Якщо дозволяє стан здоров’я потер-
пілого, то він допитується й вирішується 
питання про можливість запрошення його 
для участі в огляді. Якщо ж потерпілий 
перебуває в медичній установі, то слідчий 
повинен дати доручення співробітникові 
органів внутрішніх справ з’ясувати стан 
потерпілого й по можливості опитати його 
про обставини події.

Під час огляду місця події суттє-
вого значення набуває опитування осіб-
очевидців злочину чи тих, хто першим вия-
вив ознаки і сліди злочину. Вони можуть 
надати інформацію щодо прикмет зло-
чинця, обставин події, обстановки місця 
події, змін, які відбулися в ній. Найприскі-
пливіше треба допитувати очевидців події, 
яка є предметом розслідування, адже їхні 
свідчення можуть вказати на наявність у 
діях злочинця мотиву расової, національ-
ної чи релігійної ненависті. Не менш важ-
ливу роль може зіграти й опитування гро-
мадян, які мають інформацію щодо потер-
пілого, зокрема про його расову, націо-
нальну, конфесійну належність, місце про-
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живання, навчання, спосіб життя, зв’язки, 
поведінку, звички. Опитування очевид-
ців варто проводити з урахуванням наці-
онального характеру осіб, інтереси 
яких зачіпає проведення цієї слідчої дії, 
соціально-психологічної ситуації й мож-
ливого природного впливу вчиненого зло-
чину на рівень соціальної напруженості в 
реґіоні [1, 9—10]. Якщо в результаті опи-
тування вдалося зібрати докладну інфор-
мацію, вона негайно використовується для 
розшуку злочинця (злочинців).

Старанно необхідно опитувати осіб, які 
першими опинилися на місці події або зна-
йшли труп потерпілої особи. При цьому 
з’ясовують, як вони туди потрапили, з 
якою метою, що робили до прибуття пра-
цівників органів внутрішніх справ, чи змі-
нювали обстановку місця події, яких пред-
метів торкалися руками, ногами, які сліди 
залишили. Шляхом опитування громадян, 
які першими прибули на місце події, вста-
новлюють первинне місцезнаходження й 
розташування трупа, кожного предмета та 
зміни, які сталися через їх, наприклад, нео-
бережність чи незнання.

Опитувати осіб треба по одному для 
того, щоб запобігти впливу на них із боку 
інших громадян, а також для того, щоб пові-
домлені дані не розголошувалися. Слідчий 
попереджає опитуваних про нерозголо-
шення інформації, що стала їм відома. До 
інформації, отриманої в ході опитування, 
необхідно ставитися критично та прово-
дити її перевірку як шляхом зіставлення з 
об’єктивними даними огляду, так і за допо-
могою оперативно-розшукових можливос-
тей органів дізнання. Насамперед слід осте-
рігатися, щоб серед опитуваних не було 
злочинця, його співучасників або інших 
зацікавлених у справі осіб, які можуть 
навмисно повідомити неправдиві дані. Уся 
отримана інформація має довідковий, орі-
єнтовний характер. Вона уточнюється в 
процесі усної бесіди, записується на маг-
нітну стрічку, коротко заноситься в блокнот 
із зазначенням прізвищ та адрес осіб, які її 
повідомили, оскільки згодом опитуваний 
може бути допитаний як свідок [5, 15].

Якщо під час опитування з’ясовано, 
що особи, які охороняли місце події чи 
знаходились там до прибуття слідчого, 
могли залишити свої сліди на ґрунті, трупі, 
потерпілій особі або на будь-яких предме-
тах, то слідчий повинен виключити сліди 
всіх осіб, які випадково їх залишили.

Важливу інформацію про те, що від-
булося на місці огляду, можуть дати сліди 
людини (рук, ніг, зубів і т.п.), сліди біоло-
гічного походження (крові, слини, сперми), 
сліди від зброї (холодної, вогнепальної, 
вибухових пристроїв), сліди різних інстру-
ментів, транспортних засобів і т.п. 

Крім пошуку й дослідження слідів, 
традиційних для злочинів проти життя 
й здоров’я, особлива увага повинна бути 
приділена пошуку тих слідів, які б свідчили 
про мотив расової, національної чи релі-
гійної ворожнечі. Такими слідами можуть 
бути написи на землі, асфальті, стінах; 
записки, розкидані листівки расистського, 
націоналістичного характеру, предмети 
ритуального характеру тощо. Зазначені 
написи та предмети оглядаються з метою 
подальшого виявлення на них слідів ніг, 
пальців рук, крові, слини тощо. Оскільки 
сліди події залишаються не тільки на 
матеріальних об’єктах, а й у свідомості 
очевидців (наприклад, висловлювання 
расистського й націоналістичного харак-
теру), то при огляді місця події важливим 
є встановлення об’єктів, які знаходяться 
в безпосередній близькості від місця 
злочинних дій. Тобто слідчий має визна-
читися з тим, де (або звідкіля) можна було 
сприймати весь процес скоєння злочину чи 
його окремі складові. За умови встанов-
лення зазначених вище фактів може бути 
висунута версія про вчинення злочину 
з мотивів расової, національної чи релі-
гійної ненависті.

Аналіз кримінальних справ про зло-
чини проти життя та здоров’я особи, що 
вчиняються на ґрунті расової, національної 
чи релігійної ворожнечі, дає підставу для 
висновку, що злочинці в більшості випад-
ків не вживають заходів з приховання та 
фальсифікації слідів.
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Вибір методів огляду місця події зале-
жить від багатьох обставин і визначається, 
насамперед, особливостями й площею те-
риторії, що має бути оглянутою, а також 
характером злочину та інших обставин.

Так, при огляді великої за площею тери-
торії у випадках вчинення злочинів проти 
життя та здоров’я особи за мотивом расо-
вої, національної чи релігійної ворожнечі в 
місцях проведення масових заходів, метро-
політені, на площах, стадіонах, в парках 
тощо найбільш ефективними методами 
огляду місця події є фронтальний і сектор-
ний методи. Використання цих методів 
дозволяє зібрати максимальну кількість 
матеріальних слідів злочину (знаряддя та 
засоби вчинення злочину, випадково загу-
блені злочинцем речі й предмети, напри-
клад, специфічні нашивки, ланцюжки, 
набійки).

Сутність огляду місця події за фактом 
виявлення трупа при розслідуванні злочи-
нів проти життя та здоров’я особи, що 
вчиняються на ґрунті расової, національної 
чи релігійної ворожнечі, полягає в тому, що 
слідчий безпосередньо, а також за допомо-
гою науково-технічних засобів досліджує 
матеріальну обстановку місця події, різні 
матеріальні предмети — речі, знаряддя, 
документи й т.п., котрі перебувають у 
даному місці, і переконується в існуванні 
доказів, які мають значення для розсліду-
вання злочину.

Специфічність такого об’єкта огляду 
як труп вимагає, щоб зовнішній огляд його 
на місці події починався з вивчення об-
становки предметів поряд з трупом, ви-
значення точного його розташування від-
носно нерухомих предметів (дорога, буди-
нок). Потрібно визначити відстань від цих 
предметів до різних частин тіла (до рук, ніг, 
голови, спини). Потім вивчаються й фіксу-
ються: поза трупа, положення рук і ніг, ви-
значається стать, вік, зріст, статура, риси 
зовнішності тощо. С.М. Трегубов писав: 
«При огляді трупа важливо звернути увагу 
на положення рук і плаття. Якщо, напри-
клад, людина падає, її руки лягають пев-
ним чином; так само певним чином розта-

шовуються і складки її одягу. Тому уважне 
ставлення до даного питання завжди дасть 
можливість помітити, що хто-небудь опра-
вив одяг або змінив положення трупа» 
[8, 42]. Якщо в руках трупа затиснуті які-
небудь предмети або речовини, наприклад, 
волосся, частки одягу, вони оглядаються 
та вилучаються. Інші частини тіла огляда-
ються від голови до ніг. Після цього огля-
даються в недоторканному вигляді інші 
об’єкти: одяг, взуття, головний убір, ви-
вчаються наявність, форма, розмір і лока-
лізація плям, наприклад, крові, часток різ-
них речовин: бруду, пилу, фарби. Доцільно 
потім одяг із трупа зняти, докладно огля-
нути його, вилучити вміст кишень. Усе це 
повинно бути ретельно вивчено, видимі 
дрібні частки та накладення на одязі вилу-
чаються, описуються та упаковуються. На-
явність у потерпілих таких коштовних ре-
чей як гаманець, мобільний телефон, зо-
лоті вироби, тобто відсутність ознак погра-
бування, дозволяє висунути версію про мо-
тив расової, національної чи релігійної не-
нависті.

Фіксуються дані, які сприяють вирі-
шенню питання про час настання смерті 
(температура тіла, наявність ранніх або 
пізніх трупних явищ).

Повинні бути оглянуті видимі ушко-
дження на тілі, їхня локалізація, форма, 
розмір, характер країв. Якщо на тілі, одязі 
та предметах, що знаходяться на трупі або 
біля трупа, є плями крові, то слід зафіксу-
вати їхню форму, розмір, розташування, 
напрямок потьоків або бризок. Усі плями 
крові варто вилучити для подальшого до-
слідження, треба також вилучити вміст 
з-під нігтів.

Після закінчення огляду трупа уважно 
оглядається його ложе. Якщо під трупом є 
сліди крові, то необхідно виміряти їх і ви-
значити глибину просочування. Відразу ж 
після цього труп направляється для прове-
дення судово-медичних досліджень.

Згідно з ч. 1 ст. 127 КПК України при 
провадженні огляду обов’язкова присут-
ність не менше двох понятих. Як поняті за-
прошуються особи, не зацікавлені в справі. 
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Понятими не можуть бути потерпілий, ро-
дичі підозрюваного, обвинуваченого і по-
терпілого, працівники органів дізнання і 
досудового слідства (ч. 3 ст. 127 КПК Укра-
їни).

П.В. Шалдирван, досліджуючи особли-
вості огляду місця події при розслідуванні 
масових заворушень, пише: «У якості поня-
тих (йдеться про початковий етап розсліду-
вання) інколи треба запрошувати відомих у 
населеному пункті поважних осіб, які ко-
ристуються авторитетом серед населення 
й можуть виступити свого роду гарантом 
об’єктивності й неупередженості слідства» 
[9, 107]. На нашу думку, цієї позиції необ-
хідно дотримуватися й при розслідуванні 
злочинів проти життя і здоров’я особи, які 
вчиняються на ґрунті расової, національ-
ної чи релігійної ворожнечі, коли злочин 
був скоєний на території компактного про-
живання якоїсь національної меншини (на-
приклад, кримсько-татарської, ромської 
тощо).

Під час огляду поняті повинні постійно 
перебувати поруч зі слідчим і особисто 
сприймати все, що виявляється, досліджу-
ється й фіксується при проведенні даної 
слідчої дії.

Слідчий повинен попередити понятих 
про обов’язок не розголошувати без його 
дозволу дані досудового слідства. 

Результативність огляду місця події та 
успіх подальшого розслідування кримі-
нальної справи багато в чому залежить від 
точної й детальної фіксації процесу огляду, 
яка може здійснюватися різними спосо-
бами. Основним із них є описовий, який 
передбачає складання протоколу на під-
ставі ст. 195 КПК України з додержанням 
вимог ст. 85 КПК України.

При проведенні такої слідчої дії, як 
огляд місця події, необхідним є застосу-
вання відеозапису (кінозйомки), що пе-
редбачено ст. 85І КПК України. Це обу-
мовлено характерною рисою огляду місця 
події при розслідуванні злочинів проти 
життя та здоров’я особи, що вчиняються 
на ґрунті расової, національної чи релігій-
ної ворожнечі — у матеріальному середо-
вищі відображаються різноманітні сліди. 
У більшості випадків вони неповторні й 
відновленню не підлягають. О.М. Коршу-
нова зазначає, якщо при проведенні огляду 
місця події у справах про екстремістські 
злочини (до яких відносять і злочини на 
ґрунті расової, національної чи релігій-
ної ворожнечі) виникає необхідність фік-
сації великомасштабних об’єктів, можливе 
застосування аерофотозйомки з викорис-
танням вертольота [2, 270]. Вважаємо до-
сить корисним використання звукозапису, 
складання планів, креслень, схем, виготов-
лення зліпків, відбитків слідів тощо.

Таким чином, слід зазначити, що огляд 
місця події при розслідуванні злочинів 
проти життя і здоров’я особи, що вчиня-
ються на ґрунті расової, національної чи 
релігійної ворожнечі, є основним, а часто 
й єдиним джерелом відомостей про злочин 
і злочинця на початковому етапі розсліду-
вання. Саме огляд місця події дає вихідні 
дані, необхідні для визначення можливих 
напрямів розслідування, і тому задля не-
припустимості втрати інформації він по-
винен проводитися з дотриманням вимог 
процесуального законодавства, рекомен-
дацій криміналістичної тактики та з ураху-
ванням специфіки, притаманній саме цій 
категорії злочинів. 
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РЕЗЮМЕ
Статья посвящена тактико-криминалистическим особенностям проведения осмотра 

места происшествия при расследовании преступлений против жизни и здоровья лично-
сти, совершаемых на почве расовой, национальной или религиозной вражды.

SUMMARY
The article is devoted to tactical and criminalistical peculiarities of the examination of the 

scene of action during the investigation of crimes against life and health of person, motivated by 
racial, national or religious hostility.

Рекомендовано кафедрою кримінального процесу 
 та криміналістики
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